



新时代 新征程 新伟业

全力拼抢外贸订单 义乌市场争分夺秒“卖全球”

全力拼经济 义乌这样干

□ 全媒体记者 吴峰宇 文/摄

外商持续涌入市场采购,订单纷至沓来。据义乌海关提供的数据显示,今年前11个月,义乌进出口总值4422.2亿元,同比增长24.1%。其中,出口3990.6亿元,同比增长19.1%;进口431.6亿元,同比增长104.6%。

外商持续回流

这两天,在义乌国际商贸城二区经营五金工具的王根生发现,阔别已久的外商陆续回到了市场。“12月以来,我已接待了六七拨境外采购商,有老客户也有新面孔,他们来自巴基斯坦、巴勒斯坦、也门、约旦等地。”面对这样的变化,王根生十分欣喜。

据义乌市出入境管理数据显示,截至目前,义乌常驻外商超万人,已恢复到疫情前的七成。

巴勒斯坦外商尼扎尔·阿尔德雷姆利从广州飞抵义乌后,直接打车来到王根生的店铺里。三年前,受新冠肺炎疫情影响,尼扎尔·阿尔德雷姆利从中国返回巴勒斯坦,此后两人变为云端“网友”,看样、洽谈、采购均由此完成,但是多有不便。这次看到中国疫情防控政策优化,他立即搭乘飞机至广州口岸入境。

从产品的迭代升级,到海外市场的热点爆款、疫情防控政策优化后的贸易变化,王根生与尼扎尔·阿尔德雷姆利畅谈得十分热烈。畅聊过后,尼扎尔·阿尔德雷姆利拿出手机给王根生看了此行采购的清单,有玻璃锁、顶夹、玻璃刀、门拉手等产品,采购金额50万元。

“疫情暴发后,基本上没有开发新产品,老款产品的销量也上不去,根据我的观察,巴勒斯坦对义乌小商品的需求很大,人员往来畅通后,生意一定会好起来。”这次尼扎尔·阿尔德雷姆利只能在国内待1个月,行程安排得相当紧凑,在

义乌市场采购结束后,即将返回广州搭乘飞机返回。

疫情一别,三年未见。回到久违的义乌,见到熟悉的供应商,也门客商马斯开心极了。“老板,我回来了。”在国际商贸城二区,马斯来到市场商户管小兵的摊位,一开口说话,管小兵就“听音识人”。

“产品更迭很快,再不来义乌,我就要失去很多商机。”马斯笑着说,这次他拉了2个好朋友一起过来,计划采购6到8个集装箱的吹风机和直发器,“防疫政策持续优化,会有更多的外商涌入义乌,我们就想抢先一步,在中国春节前采购一批货,不然就要等到来年了。”



组团出海抢订单

进入12月,在全国各地“出海抢单”这个转折点上,义乌广泛动员企业“走出去”抢单。商城集团商贸考察团、浙江卓越电子有限公司更是先行一步,赶赴中东、东南亚等地区拓展。

11月底,商城集团组建考察团前往沙特利雅得、阿联酋迪拜调研,开展为期8天的“抢单、拓市场”之旅,为义乌市场经营户深挖中阿贸易潜力、拓宽国际贸易渠道,提早谋划布局。

“通过拜访客户,走访当地批发市场,发现我们的产品非常符合当地的市场,尤其是印尼四周环海,儿童手表对防水性要求很高。”当记者致电浙江卓越电子有限公司副总经理王佳敏时,他已经在印度尼西亚拜访了很多客户。不过,王佳敏打算再去一趟马来西亚,调研当地的市场行情,争取

接洽几个新客户。

春节日益临近,义乌企业迎来一波外贸返单。在浙江新空气工艺品有限公司的生产车间,十多条生产线正开足马力,满负荷生产。每天从工厂发出的穿戴甲超过十万枚。

“本月随着疫情防控政策持续优化,英国、美国的客户订单随之而来,金额都在100万元左右,目前还有十多个客户在询盘。”浙江新空气工艺品有限公司总经理傅伟伟告诉记者,11月中旬,他跟随我市首个商务参展团赴新加坡参加亚太地区美容展成效显著。

事实上,为了招引更多境外采购商来义乌采购,帮助经营户提振信心,12月14日,商城集团推出八条“政策礼包”,涵盖酒店房券、仓储打折优惠、增加商位融资额度等,诚邀全球外籍采购商到市场采购洽谈。

贸易回暖、客商回流,无不在透露一个信号:全力拼经济的时候到了,义乌这座“世界超市”一直在抢订单的路上。

压实责任 紧盯不放 坚决筑牢食品药品安全每一道防线

叶帮锐在督导检查食品药品安全工作时强调

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日下午,市长叶帮锐带领相关部门负责人前往北苑街道、稠城街道督导检查食品药品安全工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于食品药品安全的重要论述,进一步提高政治站位、强化底线思维,压实责任,紧盯不放,坚决筑牢食品药品安全每一道防线,全力守护全市百姓的身体健康和生命安全。

叶帮锐首先来到包保联系企业联华商业发展(义乌)有限公司,店内各种商品琳琅满目、一应俱全,市民们佩戴口罩、有序购物。叶帮锐对照包任务清单开展现场检查,详细了解超市生鲜食品预包装食品的追溯台账,并查阅进货查验、过程控制等记录,鼓励企业负责人要自觉抓好食品安全工作,努力争当食品安全标杆企业。在银都酒店,叶帮锐围绕企业食品安全管理制度建设、原料采购、食品留样、人员健康管理等工作进行实地调查,与相关负责人就食品安全主体责任落实情况进行深入交流。

随后,叶帮锐来到大德药房第一连锁药店,现场了解药品价格、存量、渠道和销售情况。他叮嘱企业负责人要超前谋划、科学调度,及时调运、储备相关药品、医疗器械,全力保障市场供应,尽力满足群众购药需求。市场监管部门要加大监管力度,营造稳定有序的市场环境和安全健康的消费环境。

当前,疫情防控面临新形势新任务。叶帮锐在督查中强调,食品药品安全关乎民生根本。要强化认识,时刻绷紧食品药品安全这根弦,扎实推进“两个责任”落实,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。要强化管理,坚持日管控、周排查、月调度,完善全流程闭环风险管控机制,全方位提升监管能力水平。要强化督导,聚焦重点种类、重点区域,进一步加大巡查检查、监督抽检力度,依法从严打击违法犯罪行为。要强化保障,扎实做好各类食品、药品供应储备,严防哄抬物价,确保质量可靠、价格稳定。

副市长邵春洪参加督查。

我市2个社区上榜 省第二批未来社区

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 12月23日,浙江第二批未来社区名单正式公布。其中,我市丹溪社区、永祥社区上榜。至此,我市共有3个省级未来社区,分别为鸡鸣山未来社区、丹溪未来社区和永祥未来社区。

丹溪未来社区位于北苑街道,是浙江省第四批未来社区旧改类项目,项目实施单元内由丹溪二区、丹溪三区2个小区组成。丹溪未来社区围绕“友好丹溪”品牌,通过社企联动、校社合作,打造了中医文化一条街、志愿服务一条街、友好合伙人一条街、大树下直播间等共富共享空间,多跨场景融合打造了“在丹溪,共友好”的未来社区。

永祥未来社区位于稠江街道,是省级第四批未来社区创建项目。社区围绕“红色商圈、祥和家园”主题,实行全域无障碍适老化改造,为居民提供日常居家养老服务和普惠性照护服务,并通过建设“城市书房”“儿童职业体验”等新型公共文化空间,为儿童友好社区的打造提供新鲜血液。社区还推出“善创五法”,创立线上线下融合的创业孵化服务平台,打造富有活力的融合型社区。

今年5月份,我省公布首批共同富裕现代化基本单元名单,其中有28个未来社区,加上本次公布的名单,浙江省未来社区名单已达108个。

值班总编:陈建权 责任编辑:石晓平 校对:熊健兵

浙中科创走廊“两城”建设工作座谈会召开

□ 全媒体记者 王婷

本报讯 12月21日,浙中科创走廊“两城”建设领导小组办公室召集义乌科技城、光电创新城建设单位、相关高校、科研平台举行工作座谈会。会上“两城”建设主体等与会单位介绍了2022年工作进展及2023年工作思路。

会议指出,2022年,浙中科创走廊“两城”建设在双江湖建设指挥部、经开区的积极努力和相关部门的大力支持下,进展顺利,圆满完成各项建设任务。2023年义乌将按照《浙中科创走廊发展

规划》要求,加快打造浙中科创走廊核心策源地。义乌科技城将全力打造浙中科创新引擎,高质量建设创新型湖区、人才培育基地和产业创新中心。继续做强科研院所,重点培育壮大浙江大学“一带一路”国际医学院(研究院)、复旦大学义乌研究院、中国计量大学现代科技学院和义乌高等研究院等科技创新机构,加快形成科研成果集聚高地,持续开展科技成果转化,加速推动科研成果转化与产业化,大力开展研究院、孵化园、产业园等平台的引进与建设工作。光电创新城将聚力打造“世界光明之都”,

发展万亩千亿和全球领先的光电产业集群。重点将推动全球光伏联合创新中心建设,打造第三代半导体材料和器件省级重点实验室。持续加大创新载体培育和人才引育工作,进一步强链赋能,引导高新区向创新城区转型。

2022年,义乌紧紧围绕“一廊串联、六城聚力”的浙中科创走廊规划布局,集中力量建好义乌科技城和光电创新城,区域产业链、创新链、价值链布局加速呈现一体化发展态势,“两城”建设14项重点建设项目计划完成总投资25.55亿元,已完成投资38亿元,完成率148%。义乌科技城的中国

计量大学现代科技学院(一期)已形成7600余人的学生规模;浙大“一带一路”国际医学院已启动全面建设;浙大国际健康医学研究院一期、二期已建成投用,开展了360余名研究生培养工作;复旦大学义乌研究院理工医科两大平台微纳工艺公共实验室、人群队列生物样本库已完成基本改造。科教园区集聚教学、科研、医疗等人才共600余人。光电创新城的华灿省级重点实验室建设通过验收,爱旭光伏创新联合中心获批省级企业研究院。2022年1月-11月,光电创新城主导产业实现规上工业总产值801亿元,同比增长86.2%。

苏溪抢抓国际枢纽港征迁进度

范家村实现100%拆除

□ 全媒体记者 赖红婷

昨日下午,伴随着挖掘机“咚咚咚”的作业声,位于苏溪镇范家村的最后一栋房屋成功拆除,这是继12月16日晚范家村征迁100%签约后,苏溪镇用9天时间完成范家村房屋拆除工作,为该村征迁工作画上了圆满句号,也为义乌(苏溪)国际枢纽港项目落地腾出空间。

这是一份凝聚汗水的成绩单——89天,范家村涉及义乌(苏溪)国际枢纽港项目房屋280户,实现100%签约、100%拆除。另外,义乌(苏溪)国际枢纽港一期暨金甬铁路苏溪集装箱办理站项目11个村1194亩均已完成签约,843穴坟墓完成搬迁。

位于金甬铁路苏溪站附近的义乌(苏溪)国际枢纽港项目,是义乌开放大道的重要项目,是全球首条电气化双高箱运输试验线——金甬铁路的支撑性项目。义乌(苏溪)国际枢纽港项目一期暨金甬铁路苏溪集装箱办理站项目,接轨于金甬铁路苏溪站,利用金甬铁路与外环路(G351国道)之间的空间,主要规划铁路装卸作业区、集装箱堆场区、海关监管区、场站办公区等区域,主要承担宁波—义乌进出口海铁联运业务。自2021年3月24日,义乌市与浙江省海港集团签订框架协议,拟在金甬铁路沿线,范家—上山下区块建设义乌(苏溪)国际枢纽港以来,苏溪镇高度重视国际枢纽港征迁安置工作,充分发挥党员先锋模

范作用,依靠项目沿线村以及社会各界力量的鼎力支持,顺利解决历史遗留问题,确保项目无阻碍施工。

去年,苏溪镇完成了金甬铁路(苏溪段)9.8公里,涉及15个行政村、484亩的土地征收工作。同时,苏溪镇提前谋划,同年完成上山下村整村搬迁,为义乌(苏溪)国际枢纽港一期项目建设奠定了基础。

今年7月,范家村征迁工作正式启动签约,此时正是义乌夏季高温季节。攻坚小组的办公室里,藿香正气水、润喉糖、菊花茶等都是常备物品。“我们小组成员中暑是常见现象了,但小组成员没有一个人因生病请假。”范家村征迁工作小组副组长单明说,小组成员还主动放弃休假,坚守在一线,加班加点成了他们工作的常态。

“我有亲戚在范家村,我报名。”今年58岁的苏福社区党支部书记吕大兴,得知镇里要成立范家征迁工作小组的消息,他第一时间报名。通过积极发挥本土人脉优势,大大加快了工作进度,为征迁工作的顺利开展打开了良好局面。在征迁工作中,像吕大兴这样的干部还有很多,如即将退休的老干部楼启书、镇农业农村工作办公室主任张松林、镇综合监管中心负责人颜瑞康等,他们在完成日常繁杂工作的基础上,常常利用夜晚、周末和节假日到征迁一线宣传政策,帮助群众解决实际困难,用真诚服务打动群众。7月30日,首次实现签约过半目标。随即,工作小组再接再厉,群众对政策越来越理解,征迁工作也变得顺利起来。

(下转第二版)